

【营商环境大家谈】

荆门市市长孙兵:

以优良营商环境“护航”高质量发展

“以优良的营商环境为高质量发展保驾护航”。不久前,湖北省人大代表、荆门市市长孙兵全面介绍了荆门市在优化营商环境方面所做的工作,以及取得的初步成效。

“荆门是一座文化底蕴深厚的城市。这里孕育了长江中游最古老的文明屈家岭文化,出土了郭店楚简,留下了世界文化遗产明显陵”,“荆门是全国五大通用航空产业基地之一、全省唯一的国家通用航空产业综合示范区”,“荆门是全国重要的商品粮、优质菜籽油生产基地”,“荆门有世界长寿之乡钟祥市,有湖北省第一个国家级生态县、亚洲观鸟之乡京山市”……

谈到荆门市在优化营商环境方面所做的工作,孙兵介绍,着力完善政策环境、政务环境、法治环境、金融环境、人文环境,强化顶层设计和制度安排,是荆门市营造良好营商环境的重要步骤。荆门市修订完善了招商引资政策,出台了加强现有企业培育支持企业加快发展的意见,分项制定了企业技改、人才引进、上市挂牌等实施方案,形成“1+3”政策体系。《关于进一步优化营商环境的若干意见》的文件,也已经过市委全会讨论,即将印发实施。

优化营商环境,离不开干部作风的整顿。孙兵介绍,2018



孙兵

年,荆门市开展了“整顿干部作风、整治发展环境”活动,提出“大门外的事政府管,大门内的事企业管”的服务口号。整个“两整”活动在全市共查找并整改问题691个。在“两评议”(项目业主评部门、服务对象评科室)活动中,市场主体对荆门发展环境的满意率达到90%以上。2018年,全市新引进进都制药、申通快递、嘉士利等12家上市公司落户,新签约东方雨虹、海格尔斯、新宙邦等项目626个,总投资2378.7亿元。孙兵透露,荆门将持续深化和拓展“两整”活动,全力打造说话算数的政策环境、高效便捷的政务环境、银企互信的金融环境、公平正义的法治环境、重商亲商的人文环境。

优化营商环境,离不开制度和体制机制创新。近年来,荆门

启动“最多跑一次”改革,公布“马上办、网上办、就近办、一次办”清单,在全省率先实施公共服务“两集中”改革、实现全省“一张网”五级通办。全面落实国家减税降费政策,修订《涉企行政事业性收费目录清单》,清单之外一律不收费,清单收费一律按下限执行。设立惠企政策办理“绿色通道”,2018年共兑现惠企政策资金50亿元,降低企业综合成本60亿元。下一步,还将全面推进“一网”“一门”“一次”改革,力争市、县两级政务服务事项网上可办率、一窗受理率和“四办”政务服务事项覆盖率达到80%以上。同时,将建好用好“中介超市”,积极构建以信用监管为核心的市场监管机制等。

要素保障对企业的发展至

关重要。为了加强对企业的要素保障,荆门市实行重点产业、重点企业、重大项目包联服务制度,开通“企业服务110”热线,开展“千名干部联千家非公企业交千名非公经济人士朋友”行动,帮助企业解决难点痛点问题4600个。常态化开展“银企手拉手”活动,设立政银合作基金6.57亿元,与泰康集团合作组建百亿产业基金;建立荆门人力资源产业园,开展“一企一策用工护航行动”,常态化组织“春风行动”,2018年,全市新增规模以上工业企业80家,达到1113家,规模以上工业主营业务收入、利润总额分别增长14%、25.9%。下一步,荆门市还将在融资、用地、用工、用能等方面进一步加大要素保障力度,着力破解制约发展的关键瓶颈。

孙兵介绍,下一步,荆门市将主动融入国家“一带一路”倡议、长江经济带发展战略、省“一芯两带三区”区域和产业战略布局,加快对外开放大通道、大通关、大平台建设,一是发挥通用航空的优势,二是推进几条铁路建设,三是提升汉江航运能力,四是完善高速公路网,五是建好用好荆门国际内陆港、荆门保税物流中心(B型),六是发挥荆门海关的作用,积极对接湖北自贸区,加快构建外向型经济体系,打造内陆开放新高地。

【政策速递】

发改委:将继续加大力度打造营商环境

近日,在国务院政策例行吹风会上,国家发展改革委副秘书长周晓飞表示,今年,发改委将继续加大优化营商环境工作力度,主要做好三方面工作。

一是持续深化“放管服”改革。重点抓大幅压缩工程建设项目审批时间,压缩开办企业、注册商标等事项的办理环节、时限和成本,推动“互联网+政务服务”,纵深推进“一网一门一次”改革,进一步做到利企便民惠民。

二是在40个城市开展营商环境评价。就是借鉴世行营商环境评价有关做法,以评促改、以评促优,加快打造一流营商环境。去年,国家发改委牵头,按照国际可比、对标世行、中国特色原则,构建了中国营商环境评价指标体系,在22个城市开展了试评价。经国务院同意,《中国营商环境评价实施方案(试行)》已经印发实施,今年要在直辖市、计划单列市、部分省会城市和地市级市开展营商环境评价。

三是复制推广营商环境经验成果。北京市、上海市作为世行样本城市,主动对标世行《营商环境报告》,对标国际前沿水平,着力推进精简事项、简化流程、降低费用,形成了一批好的经验和做法。今年,发改委将及时梳理总结北京、上海等地方优化营商环境的典型案例,提炼更多在全国可复制可推广的经验做法,鼓励带动更多地方对标先进,持续优化营商环境。

“1+16”=X 宁夏出台优化营商环境政策文件

近日,宁夏出台了2019年优化营商环境“1+16”政策文件,由1个总体方案、15个中国营商环境评价指标行动计划和1个监测评价行动计划组成。

16个专项行动计划共180多项具体措施,囊括了在企业开办手续、建筑工程许可办理手续、企业获得电力手续、企业获得用水用气供暖手续、财产登记手续、纳税服务、跨境贸易、政务服务等方面落实“马上办、网上办、就近办、一次办”和“不见面”的要求;而在企业退出、保护中小投资者、执行合同、强化知识产权创造保护运用等方面,强调的是提高企业安全感为导向的合法权益保护制度。另外,在市场监管、获得信贷、包容普惠创新,以及营商环境监测评价方面,也都提出了具体要求。可以说,企业从“入门”到发展过程中可能需要的服务保障,甚至“退出”的所有环节都涵盖其中。“简化”、“强化”、“优化”是这些措施的关键词。

宁夏优化营商环境组组长、发展改革委主任许宁坦言:目前,宁夏的营商环境在全国仅属中等水平,与先进地区比较还有一定的差距。但此次出台的政策文件将以考核接力的方式,让各部门参与其中,发挥整体的力量,纵向、横向坚持问题导向,对标先进,加快补齐短板,建立高效工作推进机制,成立营商环境综合协调、统计监测、调研问效、专项督查4个工作组,确保营商环境优化目标的落实。

【优秀案例】

重庆市江北区:改善营商环境 精准服务民企

近段时间,重庆润际远东新材料科技股份有限公司喜事不断:自主研发的高浓度合金元素添加剂产销两旺,赢得了大量国外客户订单。

“如果不是江北区负责同志现场办公帮我们解决了仓库不够的难题,今年这个开门红肯定没这么顺利。”公司总经理付黎说。

2018年以来,江北区以“三送两办一访”为抓手,切实解决民营企业融资、降本增效、转型升级等难题,大力改善营商环境。目前,民营经济已经成为全区经济发展的重要支撑。

企业有难事 政府上门帮

江北区支持民营企业发展,强化领导干部带头和制度建设。2018年8月,制定了区级领导干部联系重点民营企业制度,明确

由35位区领导联系服务全区75家重点民营企业。常态机制建立后,“三送两办一访”工作得以全面推开。

“三送”,即为民营企业送思想、送政策、送服务;“两办”,即对民营企业反映的事情马上办、当天办;“一访”,即领导干部定期深入重点企业走访调研。“目的是确保做到摸清实情、精准服务、解决难题。”江北区委相关负责人介绍。

重庆智飞生物制品股份有限公司是一家在创业板上市的民营疫苗企业。江北区委书记李维超带队走访调研时,对公司需要协助解决的问题当场做出回应。江北区财政局、港城工业园区协调相关职能部门,为企业办理了8个重庆主城区道路特别通行证;与港城派出所加强沟通协调,增加了对企业物流基地的日常治安巡查频次,并将其纳入治安管理重点单位。

智飞生物董事长蒋仁生说,2018年,公司实现营收52.31亿元、净利润14.49亿元,分别同比增长289.64%、235.20%。

截至2019年2月底,“三送两办一访”共收集各类意见建议63条,由江北区工商联动态整理,台账化管理,并及时反馈解决问题进度和落实情况。

企业“准生证” 5天全办妥

阿里巴巴“盒马鲜生”重庆第一家店2018年12月落户江北九街,深受市民欢迎。“首店落户江北,是因为这里营商环境优越,政府服务到位。”盒马重庆区域总经理桑海欧表示。

为了让盒马鲜生顺利落户、开业,江北区观音桥街道以及江北区商务委从证照办理到消防验收,为企业提供“一条龙”服务。“只要我们有困难,相关单位就会

忙前忙后地主动协调,直至问题解决。”桑海欧说。

为了贴近企业需求,提供更加高效的服务,江北区不断深化商事制度改革。2018年累计办理“多证合一”新版营业执照企业超5.6万户,外资企业商务备案与工商登记实现“单一窗口、单一表格”受理,新设立企业开办时间压缩至5个工作日。

“只要企业诚信纳税,建行的‘云税贷’不需要抵押物就能办理信用贷款,而且3分钟就能放款。”江北区税务局举办6期推广会,向2000余户企业宣传建行“云税贷”产品;税务所与建设银行网点建立“一对一”合作关系,完善纳税企业金融服务。

江北区公安分局在市公安局“服务民营经济发展30条”基础上,增加了便民服务“新十条”,2018年累计走访民营企业3000余家,上门服务1300余人次,为企业挽回经济损失3200余万元。